

## Игорь Лобачев – выпускник школы № 38

*Семенова Елена Сергеевна,  
кандидат педагогических наук,  
учитель истории ГБОУ школы № 38  
Приморского района Санкт-Петербурга*

Отзвенел последний звонок.

Сколько светлых надежд, ожиданий связано со взрослой самостоятельной жизнью!

Живые цветы легли к мемориальной доске на здании школы № 38. Родители, ученики школы спрашивают: « Кто он, Игорь Лобачев?».



Большую исследовательскую работу провели учащиеся нашей школы, чтобы как можно полнее восстановить материал о жизни и подвиге Игоря Лобачева.

Каким он был? Как сохранить для ребят других поколений память о его подвиге?

Помощь в сборе материалов оказала работник библиотеки № 9 Приморского района библиограф и краевед Татьяна Владимировна Данилова.

В течение многих лет она скрупулезно собирает краеведческий материал об истории микрорайона Озеро Долгое, людях и событиях, которые связаны с нашим микрорайоном.

Интерес к судьбам людей, которые дали названия улицам нашего жилого массива, мемориалам, находящимся на территории нашего микрорайона привлек внимание Т.В. Даниловой к недавно появившейся мемориальной доске на стене нашей школы.

Наша совместная кропотливая работа над исследовательским проектом была связана с подробным изучением материалов школьного музея, с опросом одноклассников Игоря и его учителей, изучением литературы и электронных ресурсов.

И вот, что нам удалось узнать.

Мемориальная доска на здании нашей школы появилась совсем недавно - 26 апреля 2014 года при активном участии генерал-майора морской пехоты Северного флота Александра Николаевича Борзенко.

Он сам прошел трудный путь морского пехотинца. Участвовал в военных действиях. За мужество, верность военной присяге генерал-майор А.Н. Борзенко награжден высшими военными наградами Родины.

Многие годы Александр Николаевич преподает в Военно-морской Академии имени Н.Г. Кузнецова, является кандидатом военных наук, доцентом.

А. Н. Борзенко, руководитель Ассоциации ветеранов морской пехоты сделал все, чтобы память о его воспитанниках осталась в сердцах людей.

На открытии мемориальной доски присутствовали курсанты Военно-морской академии имени Н. Г. Кузнецова. Они отдали дань уважения маме Игоря – Александре Михайловне Лобачевой.



Игорь Лобачев родился 27 декабря 1975 года в городе Ленинграде. Учился в нашей школе. Учителя и одноклассники вспоминают его как ученика скромного, добросовестного. Любимыми его предметами были физика, математика, история, физкультура.

С 1991 года учился в Физико-механическом техникуме имени Зверева в городе Санкт-Петербурге.

Призван на военную службу в Вооруженные силы Российской Федерации Приморским военным комиссариатом города Санкт-Петербурга.

Проходил воинскую службу на Краснознаменном Северном флоте в войсковой части 63808 в городе Североморске, затем в 61 отдельной Киркенесской Краснознаменной бригаде морской пехоты Северного флота в поселке Спутник Печенежского района Мурманской области.



**61**  
**КИРКЕНЕССКАЯ**  
**КРАСНОЗНАМЁННАЯ БРИГАДА**  
**МОРСКОЙ ПЕХОТЫ СЕВЕРНОГО ФЛОТА**  
**Спутник Мурманской области**



Вот его письмо родителям:

*«Здравствуйте мои дорогие и любимые мама, папа, Иршика и Ксюша. От всей души поздравляю вас с Новым Годом. Я как всегда задерживаюсь с поздравлением, но вы на меня не обижайтесь, времени не было совсем, перед Новым годом было много работы. И еще у меня в службе произошло маленькое изменение, меня и еще нескольких ребят отправили в соседнюю часть в командировку. Часть выполняет такую же задачу, как и наша, народу у них не хватает и поэтому в соседние части было приказание набрать людей и я согласился, хоть какое-то разнообразие. Если вы мне послали посылку, то она будет лежать в части, и ее никто не тронет, а ваши письма ребята мне перешлют. Пока адреса у меня нет, точнее я его не знаю точно, и поэтому пока не пишите на старый адрес, как только все узнаю – сразу напишу. Настроение у меня хорошее. А как вы там празднуете?..*

*У меня уже новая форма, как у морских пехотинцев, такая красивая и новая. И еще одна новость, сразу после командировки положен отпуск, только не знаю, когда она кончится, но не волнуйтесь, это недолго. Погода сейчас у*

*нас не холодная, у вас, наверно, холоднее. Посылаю вместе с письмом открытку для бабули, а то у ребят еле выпросили один конверт. Извините, что нет для вас открытки, но думаю, вы не обижаетесь и меня понимаете. Еще раз поздравляю вас с Новым 1995 годом. Любимую маму поздравляю с Днем Рождения и желаю всего-всего самого хорошего, а самое главное, крепкого здоровья. Мамочка, извини за такое поздравление в письме, но ты моя любимая, меня поймешь. Вот приеду домой, и мы отметим вместе все праздники.*

*Открытки с поздравлениями получил, спасибо большое, пришли вовремя. Ну, все, поздравьте всех от меня.*

***Ваш сын и внук Игорь».***

Письмо заботливого любящего сына, скучающего по домашнему теплу и уюту, письмо солдата, верного военной присяге и выполняющего свой суровый конституционный долг перед Родиной.

На память приходят строки песни знаменитого российского барда Юрия Лореса:

***Остаюсь вашим сыном и внуком,***  
и детей буду так же учить:  
если люди не любят друг друга,  
невозможно страну защитить.

Это очень простая наука,  
не нужны ей прицел и расчет:  
там, где люди не любят друг друга,  
на земле и трава не растет.

И приправленный горькой разлукой,  
ах, как сладок отечества дым!  
Если люди не любят друг друга,  
очень просто стрелять по своим!

И сменяет разруху разруха,  
ни к чему городить огород...  
там, где люди не любят друг друга,  
а себя величают народ.

Остаюсь вашим сыном и внуком,  
и детей буду так же учить:  
если люди не любят друг друга,  
невозможно страну защитить.

В 1995 году личный состав усиленного отдельного десантно-штурмового батальона морской пехоты Северного флота был отправлен в служебную командировку на Северный Кавказ для наведения и поддержания конституционного порядка.

Воины-североморцы с честью выполнили свой долг. Они были среди тех, кто не только стал на защиту мирных жителей, но и сделал это по-настоящему профессионально. В период всех командировок на Кавказ морскими пехотинцами лично командовал начальник береговых войск Северного флота Герой России генерал-майор Александр Отраковский. Именно благодаря его грамотному руководству потери среди «черных беретов» были минимальны.

Игорь Лобачев принимал участие в боевых действиях по обеспечению правопорядка и общественной безопасности на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации в составе 876 отдельного десантно-штурмового батальона 61 бригады морской пехоты Северного флота в Чеченской Республике.

Сообщения о предстоящем участии частей морской пехоты Северного флота, дислоцированных на Кольском полуострове, «в восстановлении конституционного порядка» в Чечне появились в средствах массовой информации в самом начале января 1995-го.

Несколько дней спустя, во время рождественских праздников, в район боевых действий был направлен сводный отряд морских пехотинцев - по словам И. Меньшикова – в ту пору представителя Президента России в Мурманской области, около тысячи бойцов.

Одной из первых задач, поставленных перед морской пехотой, было овладеть в Грозном улицей Лермонтова и Больничным городком. Передвижение по насквозь простреливаемым кварталам осложнялось ещё и тем, что бойцы не имели даже нормальных карт, только аэрофотоснимки и схемы, изданные в

семидесятых годах. И нередко на месте обозначенного на плане пустыря перед глазами вырастали многоэтажки.

К тому же у всех армейских и милицейских отрядов были разные позывные, никто толком не знал, где кто и что за часть бьётся по соседству. Случалось, били по своим, чеченцы провоцировали такие ситуации, «шмаляя» в обе стороны, чтоб завязать перестрелку.

Морпехи двигались потихоньку, планомерно вычищая бандитов из каждого дома. Северяне уничтожали засевших в городе боевиков, эвакуировали раненых бойцов.

"Черных беретов" прозвали "медведями", которые не отступают и не сдают позиции. Любой ценой. Сине-белая морская тельняшка в горах Кавказа стала мощным психологическим оружием. Морпехов боялись бандиты, уважали местные жители, ценило объединенное командование.

Игорь погиб в бою 19 января 1995 года при штурме комплекса зданий Совета министров в городе Грозном. Ему было всего 19 лет.

82 человека, в том числе и генерал-майор Александр Отраковский, отдали свои жизни за нерушимость конституционного строя России.

В поселке Спутник Мурманской области 25 июня 1995 года установлен монумент в память о морских пехотинцах, погибших при выполнении долга в Чеченской Республике и Республике Дагестан.





*Памятник морским пехотинцам, погибшим на Северном Кавказе в поселке  
Спутник Мурманской области.*



**Там где они – там Победа!**

Память о 82 воинах, павших на Первой чеченской войне увековечена в мемориале «Там где они – там победа!». Среди скорбного списка имя Игоря Лобачева.



Указом Президиума Российской Федерации Лобачев Игорь Петрович награжден орденом Мужества и медалью «За отвагу» (посмертно).

19 мая 2015 года – в канун Дня Рождения Санкт-Петербурга в рамках городского проекта в библиотеке № 9 Приморского района по инициативе краеведа Т.В. Даниловой состоялись историко-краеведческие чтения «Озеро Долгое – наша малая Родина».

Ученицы 8 а класса школы № 38 Гаджибалаева Таране и Плотникова Анастасия представили наш исследовательский проект «История микрорайона Озеро Долгое в названиях улиц и судьбах людей». Школьники рассказали о названиях улиц нашего микрорайона Озеро Долгое, географических топонимах, а также о героях Великой Отечественной войны и героях нашего времени.

На краеведческих чтения мы впервые публично представили исследовательский материал, связанный с появлением мемориальной доски на здании нашей школы № 38.





На Северном флоте общественными организациями ветеранов морской пехоты ежегодно 26 июня проводится День памяти североморцев, погибших во время боевых действий на Северном Кавказе.

Эта традиция была заложена сразу после Первой чеченской компании. В июне 1995 года на территории отдельной Киркенесской Краснознаменной бригады морской пехоты Северного флота, в поселке Спутник Печенежского района Мурманской области, впервые в России был установлен памятный знак морским пехотинцам, не вернувшимся из Чечни.

### **Литература:**

Книга памяти о ветеранах боевых действий / Автор-составитель Гутян Ю.С.- Т.1.- Мурманск , 2012, С. 175.

Данилова Т.В. Озеро Долгое: история начинается сегодня // Культурно-исторический альманах «Фонтанка» /ЦГПБ им. В.В. Маяковского. – СПб., 2014.- № 15 С.71 – 87.

**«Санкт-Петербургские ведомости» № 91 (5464)** Городская газета от 25 мая, 2015 года. «Город – спутник на лахтинских болотах»

(Сообщение о краеведческих чтениях из цикла «Приморский район – моя малая Родина» в библиотеке № 9 Приморского района, об исследовательской работе, проведенной школьниками о появлении мемориальной доски на

стене школы № 38 в память о 19 летнем солдате, погибшем в Грозном (Игоре Лобачеве).

### **Электронные ресурсы:**

[http://artofwar.ru/g/gutjan\\_js/text\\_0340.shtml](http://artofwar.ru/g/gutjan_js/text_0340.shtml) . Гутян Ю.С. Книга памяти о ветеранах боевых действий.

<http://zihydi.pckqc.com/best/aleksandr-pavlovskiy-sgorevshim-v-plameni-chechni-kniga.pdf> Павловский Александр. Сгоревшие в пламени Чечни.

<http://www.morpeh.comov-severomorzey>. Памятник морским пехотинцам. в поселке Спутник Мурманской области.

<http://www.b-port.com/news/item/63544.html>

<http://murmansk.bezformata.ru/listnews/den-pamyati-morskih-pehotintcev> /  
Представители организации «Боевое братство».

<http://spb-school-38.ru/teachers/> Раздел Новости от 19 мая 2015 года.  
Семенова Е.С. Городские историко-краеведческие чтения из цикла «Приморский - моя малая Родина».

